

И н с т р у к ц и я
по составлению Хроники части или соединения.

Хроника по истории дивизии составляется систематически из-за в день работников, специально выделенным для этой работы нач. подиво-
точниками. Для составления хроники необходимо пользоваться следующими ис-
точниками: Материалы штаба: оперативные донесения и сводки, дневники
боевых действий, рапорты, приказы. Материалы политотдела: политдонасса-
ния, протоколы партийных и комсомольских собраний, сводки. Также необ-
ходимо иметь газетные материалы: дивизионную газету, бюллетени, ли-
стовки, боевые листки отдельных подразделений. Можно использовать
письма на фронт и в тыл и т.д.

Из всей суммы фактов и событий, произошедших за день, составители
и боевым операциям, учебе или жизни соединения и отдельным людям.
Составители хроники должны придерживаться следующих правил:

Хроника должна строиться на документальном материале, каждый факт
должен аргументироваться.

После изложения факта необходимо указать источник. Например: при-
каз командира дивизии ..., политдонасение мл. политрука такого-то
от такого то числа, газета ..., воспоминание, устный рассказ и т.п.

Особенно важна конкретность и фактическая обоснованность изло-
жения, запись основных боевых действий, самых ярких событий, героячес-
ких подвигов людей. Некоторые факты и события могут быть записаны
слов участников, но тогда необходимо особо записать воспоминание,
рассказ участника боевых действий.

Хроника дает канву, основной костяк для разработки в ближайшее
время боевой истории соединения.

Составление хроники является основой для будущей истории дивизии
особо храниться. один экземпляр всех материалов необходимо пресчи-
тать в Комиссию по составлению истории отечественной войны. Адрес:
Москва, ул. Коминтерна, 9, комиссия по истории отечественной войны.

Инструкция

о порядке хранения и пользования материалами и документами в Комиссии "НОВ"

1. В целях упорядочения хранения и пользования из героями и документами всеми сотрудниками Секретариата "НПВ" и Комиссии по "НОВ", имеющим у себя стениграммы, записи, дневники, приказы, боевые распоряжения, протоколы, газеты, листовки, плакаты, письма, фото и др. материалы по истории Отечественной войны, воинских частей, национально-демократических движений, а также факсимиле необходимые сдать их по списку в фонд зав. Бловцан.

2. Вперед ~~рук~~ полученным сотрудниками перечисленных в п.1 материалов и документов сдавать их немедленно по списку в фонд.

3. Пользование секретными материалами для научной работы допускается только с письменного разрешения зав. пред. Комиссии "НОВ" и заместителя ответственного секретаря редакции "НПВ", и ученого секретаря Комиссии "НОВ".

4. Все материалы и документы для научной работы выдаются зав. фондом т. Бловцан с 9 - 10 ч. утра ежедневно с отметкой в особой книге. В конце рабочего дня сотрудник, получивший тот или иной документ, должен вернуть его зав. фондом.

5. Материалы, необходимые сотрудникам для работы после 6 час. вечера, выдаются по разрешению руководящих лиц, указанных в п.3. По окончании работы сотрудник сдает все материалы ответственному дежурному. Ответственный дежурный хранит эти материалы в спец. шкафу.

6. Хранение сотрудниками секретных документов и материалов категорически воспрещено.

7. Расшифровку стенограмм производить только в помещении Комиссии "НОВ".

Стенограмма постраданческим нумеруется и сдается научным сотрудником зав. арх. фондом, который хранит ее и выдает для расшифровки стениграфистке. В конце рабочего дня стенограмма и расшифрованный материал возвращаются зав. фондом. Зав. фондом после выборочной проверки расшифрованной стенограммы уничтожает ее. При расшифровании после рабочего дня материал сдается ответственному дежурному.

8. Для хранения указанных материалов закрепить под фонд специальную композитную 3/3 и четыре паспорта из пластика.

9. Обязать зав. архивным фондом по окончании работ демонтировать шкафы. Установить в обязанность ответственных дежурных при вступлении на дежурство проверять пломбы на шкафах фонда.

21

ИСТРУКЦИЯ
ПОДСЫПЧИМ ЧАСТИМ О СОСТАВЛЕНИИ ИСТОРИИ.

вольнолюбивской партии всегда уделяло большое внимание передаче славных боевых традиций русского народа и русского оружия. Эти традиции вдохновляют и борьбе с врагом, учат замечательной науке побеждать.

Недаром выступая на историческом параде 7 ноября 1941 г. товарищ Сталин закончил свою речь призывом к народу и Красной Армии: "Пусть вдохновляют нас в этой борьбе мужественный образ наших великих предков - Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьми Чинизла, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!"

Учреждение орденов Александра Невского, Суворова и Кутузова для командиров Красной Армии, отличившихся своим исключительным, прославленным своим воинским умением - яркий показатель глубокого уважения нашего народа и своей замечательной и поучительной истории.

В годы кровопролитной войны против изгоев и белогвардейцев, остатках национальности и свободы социалистического общества, рожденная в боях, молодая Красная Армия показала переданные образцы мужества и отваги.

Создание историй частей Красной Армии было тогда назначено в лицу и сию сражений: исхватали людей, проишли и средоточия. Но уже тогда чувствовалась насущная необходимость сжечь боевой эпиграф и создать историю воинских соединений.

Красноречиво говорят об этом следующий документ:

За обращения подавлены 19 Кубанской армии к бойцам в командиры (1920 г.)

и военным и командирам в командиры 19 Кубани

Товарищи!

... До сих пор история политической работы в политической жизни в Красной Армии не записана. Точно так же нет письменных свиде-

тельств с героями, об отдельных моментах жизни армии, о переживаниях в настроениях ее, которые могли бы дать нам представление о великой реальности в психике народа масс. Между тем — это нужно знать нам для нашей работы, особенно нужно теперь, когда мы уже не одни, когда выступающий на пути к единой, всеобщей борьбе с капиталом международный рабочий класс воспоминает и участвует в этом опыте, который приобретен нами ценою ошибок и изнаноких роков.

Нужна работа собирания материалов по истории нашей армии в этой работе признают нас дорогие товарищи, Политический отдел IX армии. Историческая работа начинается у нас только теперь. Много времени пропущено. Была эта зрудна, нет работников, ее можно вести только в политотделе. Но для исторической работы нужны материалы, которые напрасно гибают в стаканах, в корзинах или в чехлах ящиков.

Поэтому наше участие в ней может и должно выражаться только в созиании воссозданных белогвардейских изданий, в собирании заметок, воспоминаний, начатений, описаний бита, имен и звезд частей Красной Армии и т.д. и передаче всего этого материала в политотдел своей дивизии.

Эту работу вы должны проводить с полным пониманием ее важности и серьезности. Все должны быть привлечены к ней в порядке товарищеской или партийной дисциплины.

Только общими усилиями и стараниями нам удастся восстановить историю политической и просветительской работы в Красной Армии и передать все наши знания, учение и опыт специалистам на помощь пролетариату нашего мира.

ЗА РАБОТУ "СОВАРИИ!"

Политический отдел IX Кубанской армии. (Листочки гражданской войны, стр. 105).

Владимир Ильин придавал большое значение созданию истории этой запечатленной эпохи.

Еще не рассеялся прошлой дым гражданской войны, еще молодая Красная Армия продолжала героическую борьбу за освобождение Родины, а Ленин уже ставил вопрос о написании истории гражданской войны.

"Можете ли собрать материалы, — писал он своему корреспонденту, — для истории гражданской войны и истории Советской республики?.. Могу ли я помочь?" (т. XXIX, стр. 436).

По инициативе Л.И. Горького советские учёные приступили к собиранию многочисленных материалов и документов и составлению истории гражданской войны. Эта большая работе заслуживает сейчас.

Герои гражданской войны остались в сердцах народов нашей страны, неизменно гаитя о своих беспримерных подвигах.

Эти подвиги должны быть известны новому поколению бойцов.

Приветствуя славную 51-ю Перекопскую дивизию в честь ее инициатора, Михаила Васильевича Фрунзе писал:

"Вероятно среди нынешнего состава дивизии еще немного осталось участников этих славных героических действий. Тенеческое гакий из них, тем важнее, чтобы помнить о славном прошлом заслужилась и, не умрая, передавалась из поколения в поколение новым составам полков дивизии".

(И. В. Фрунзе, г. Л., стр. 223). И пятилетие 51-й Перекопской дивизии. "Красная звезда", № 257, 12 ноября 1922 г.).

18 месяцев на гигантских полях сражений от Баренцева до Черного моря ведет Красная Армия и весь советский народ понидалину в истории битву против гитлеровской бандитской армии и ее вассалов. Весь мир с завидами дивизии следит за исходом войны. Справедливое свидетельство Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских оккупантов вдохновляет наших людей на честность и доблесть, на непреклонные героические подвиги.

Каждый день, каждый час борьбы вспоминает новые прекрасные страницы в истории Отечественной войны.

"Героические защитники Москвы и Тулы, Одессы и Севастополя, Днепропетровска и Сталинграда навсегда обрели образцы беззаветной храбрости железной дисциплины, стойкости и умения побеждать. По земли героини равняются вся наше Красной Армии" — гласят приказы товарища Сталина 7 ноября 1942 года.

Воевые дела частей Красной Армии и ВНО должны быть записаны! В каждой воинской части находились боевые традиции и опыт. В каждом подразделении есть свои героя. Светлая память о погибших должна зечи живь в сердцах и вдохновлять на борьбу.

Надо же что бы то ни стало добиваясь того, чтобы все гвардейские части и гвардейские дивизии имели записанную боевую историю. Это явят тем большинству живущим сейчас сегодняшнего дня, так же и истории воинского сословия или массы — прекрасный материал для воспитания бойцов, для передачи наших, наших, боевых традиций. Это поможет составленно-

большой истории Великой Отечественной войны в будущем, после победы».

На собрании оружателей и профессорско-преподавательского состава Военно-Политической Аредакции Академии им. В.И. Ленина - 19.1Х.1940 г. тов. Н.М. Калинин указывал на необходиимость кудыкинировать боевые традиции и использовать их в целях воспитания.

«... Мне кажется, у нас слабо кудыкинируются боевые традиции воинских частей. А это серьезный фактор воспитания.

Говорят, что в военное время полки или дивизии быстро могут восстановить свою мощь после любого сражения, если только сохранился в них костяк, воплощавший в себе высокородные боевые традиции части. Поэтому надо изучить дело так, следует, не кустарно, а организованно, чтобы каждый парубенок, придя в долю, знал не только его номер, но всю его боевую историю, всех его героев и боевые награды... чтобы он гордился своим полком и находил в библиотеках свою боевую историю».

(«Красная звезда», 30/ХI 1940 г.
№ 280 (4725).)

Боевые традиции - это зерна части, источник ее стойкости и отваги.

«Всегда популяризировать боевые признаки нашего полка, особенно германские подвиги гвардейских полков, гвардейских эскадр, гвардейских дивизий в дни Великой Отечественной войны, обобщить опыт этих частей, изъясленный в kostяках сквозных с врагом - таких доля комиссаров, командиров и старшинских воинских частей. Бойцы должны знать германское промысел своей части, своего корабля»... Пусть добавится поговорка дальней воинской части, как флаг, светит для нового поколения!» - пишет «Правда»
("Правда" от 13.УІ.1942 г. Передовая - "Ваша боевая традиция".

х х

Многие части Красной Армии, Военно-Морского и Военно-Воздушного флота уже приступили к сбору материала и сочинению своих историй. Но в большинстве случаев — это большое и нужное дело не развернуто, а политработники проявляют к нему равнодушие.

Перед каждой частью Красной Армии стоит задача создать свою боевую историю и использовать ее для вооружения своих бойцов, командиров и политработников. Эта важная задача требует большой, тщательной и кропотливой работы.

Новая история создается и пишется одновременно. В этом — трудность, ибо не все еще известно, не все следует раскрывать. Но в этом — большая привилегия: события близки, много активных участников поделятся своими воспоминаниями, откуда большая достоверность и правдивость в изложении. Это позволяет также сделать историю части творчеством боевого коллектива.

Создавать писаную историю наиболее целесообразно в наименование дивизии. Для этой работы, согласно приказу командования, выделяется комиссия в составе 5 человек: нач. штаба, нач. политотдела дивизии, представители гвардии и двух бойцов и командиров. В Комиссии утверждается ответственный секретарь.

Работа комиссии должна проходить в тесном контакте со всем политрукатом политотдела и редакции дивизионной газеты, а также политработниками в ротах, батальонах, полках и батареях, активами привлечением редакторов газет и боевых историй. К этой работе должно быть широкого привлечения бойцов, комсомола и политработников части.

Все работы по истории дивизии делятся на 3 этапа:

1. Создание историев по истории боевого пути части.
2. Написание историй.
3. Составление изданной исторической хроники.

Собирание материалов по истории боевого пути частей.

Для истории боевого пути части следует собрать большой документальный и иллюстративный материал, который бы правдиво и полно отразил полковую и иногороднюю жизнь частей.

I. Составление документальной динамики.

- а) Численные приказы дивизии и докладения ее командования;
- б) Оперативные и разведывательные сводки и доклады;
- в) Журналы боевых действий;
- г) Журналы подсчета трофеев;
- д) Журналы потерь;
- е) Оперативные карты, схемы, планы, а также карты, схемы и планы передвижения частей.

Необходимо отобрать отдельные наиболее интересные (по выбору) документы того же характера из более мелких подразделений дивизии (полков, батальонов, рот, даже взводов и отделений). Это необходимо для детализации отдельных событий, уточнения и углубления описания.

Необходимо также отобрать отдельные наиболее интересные и важные приказы командования армии или фронта.

Это необходимо для правильной оценки боевой операции или иного события и выяснения роли, значения и места данного сражения в общей плоскости сражений.

Необходимо также приведение материалов о действиях частей, сопоставимо с которыми осуществлялось военное действие (например, подтверждение подлинности действий определенных, привлеченных к боям бригад, артиллерии и т.д.).

II. Материалы печати.

1) Материалы настенной печати:

- а) полный комплект к книжной гарнитуре;
- б) наиболее интересные выпуски и отрывки подразделений.

2) Материалы центральной, фронтовой и армейской печати.

Так как в центральной, фронтовой и армейской печати материалы о сражении публикуются в соответствующем заинтересованном виде (часть

к-ра такого-то и т.д.) и лишь сама дирижер знает, что этот материал относится к ней, — рекомендуется накапливать этот материал в виде вырезок или альбома, при чем в примечаниях к нему разъяснять зашифрованное для уточнения дат, событий и места действий.

II. Рассказ участников боев.

1) Необходимо записать живые рассказы отдельных командиров, политработников, бойцов об отдельных боевых эпизодах, целях периодах жизни, встречах, мыслях, чувствах и т.д.

а) Эту работу надо проводить по заранее намеченному плану. Рекомендуется спачва записать рассказы командира и нач. штаба для получения живых, основных всех действий части. Затем по определенному плану записать особо отличившихся героев, бойцов, командиров и политработников, стараясь избежать повторений.

б) При рассказах добиваться возможно более полного и правдивого освещения фактов и событий с уточнением хронологических дат, названий мест.

в) Не забывать записывать основные данные о каждом рассказчике: краткие данные о указании даты и места рождения, имени, отчества, домашнего адреса, партийности и работы до войны. В отдельных случаях (в случае особого интереса) — биографию записывать подробнее.

Данную работу проводить лучше всего с помощью стенографирования и в случае отсутствия стенографистки, краской запись от руки. Если позволяет обстоятельства следует запись прочитать рассказчику и подняться ему. Надо упомянуть, кто, когда и где произвел запись.

2) Необходимо собирать записи отдельных товарищей из любых "записок" тех, относящихся к истории части: (боевой эпизод, беседа с какой-либо встрече, о противнике, о бою с другим и т.д.).

18.

Способе внимание уделять сохранению памяти погибших героев. Отдельно и особо записать рассказы о погибших их бояхах друзей, подчиненных, командирам, свидетелей их подвигов и гибели, стараясь наиболее полно сохранить их славный образ.

27. Документы политической работы частей.

- а) Политдоклады подразделения
- б) Записания в ВКП(б) и КПСС
- в) Протоколы партийных собраний
- г) Протоколы комсомольских собраний
- д) Документы (протоколы и резолюции) штабов.

28. Истории личн., благородн., постыдн.

29. Сведения о проявленке и зверствах нацистов.

Необходимо отобрать наиболее интересную, характерную для врага на разных этапах борьбы документов.

- а) Протоколы допросов военнопленных
- б) Письма, листы, документы, изображающие картины насилия убитых наций.
- в) Листы о зверствах фашистов, составленные при освобождении населенных пунктов.
- г) Рассказы местного населения о жизни во время немецко-фашистской оккупации деревни, села, города.
- д) Фотографии, документы, обьяснения, рисунки лица врага.

III. Опыт, практика.

Помнить, что каждая нацистская часть - частная стража, единого военного лагеря, стальной картины и листья для отпора врагу. В истории дивизии, как и в воде, ощущается связь и единство всего советского народа - срочно и тихо.

Поэтому необходимо собрать наиболее полный материал о связи пропаганды и дела.

1. Письма из транспорта к бойцам, командирам и послеслужителям частей.
2. Письма в тел - родители, женщины и находящиеся за границей людям. Можно спешенно выяснять родителей, женщины и детей бойцов и командиров по определенному вопросу и получать оттуда дополнительный материал.

3. Документы о постое над частями промышленной и учреждений (важное посещение делегаций, соревнование и т.д.).

4. Документы о связи с заводами, готовящими оружие, боеприпасы, обмунирование.

УЧ. Связь с партизанами.

Необходимо собрать материал о совместных действиях частей и партизанских отрядов, о взаимной помощи их друг другу и связи с населением.

IX. Документы Ревтрибунала (по выбору)

X. Спецкомитет собрать и выделить все материалы о Героях Советского Союза данной части и о тех, награжденных орденом Ленина (списки, наградные листы, бого, письма рассказов их самих и о них, списание боевых заслуг, письма и т.д.).

XI. Фото-художественный материал:

фотографии и зарисовки бойцов и командиров, и подразделений и группе, совет бойцов яицодов, встреч с населением, с делегациями, совет-документации вверен (чиновов и т.д.).

XII. Косил, стихи, рассказы, очерки, списки, сочинение в драматике (или ее подражаниях) и ее лица.

Все эти материалы необходимо хранить в открытом порядке. Для обесценивания работ под ними следует их писать четко систематизировать и сделать соответствующий список.

По специальной договоренности с комендантами Комиссии по истории Великой Отечественной войны может только за себя хранение собранных материалов, частью материалов и документов в закрытом хранилище Комиссии.

В. ПИСАНИЕ ИСТОРИИ.

Когда материал собран, можно приступить к написанию истории. История каждой части, естественно, не может быть написана по единому плану или рецепту. Каждая часть имеет свою специфику, свои особенности, свое лице.

1. Можно представить историю части в виде синтетического рассказа, хронологически и логически последовательного, документально обоснованного, развертывающего картину боевой жизни части.

2. Можно оставить сборник рассказов о героях части.

3. Наконец, можно рассказать лишь особо интересные боевые эпизоды и показать людей, отличившихся в них.

Из рекомендован первий вариант.

Не зная гандного единого материала, трудно написать книгу и построение такой книги.

Можно определить лишь круг вопросов, необходимых и обязательных для освещения, и методы обобщения материала, безусловно применение.

1. Необходимо осветить начало, формирование части, ее боевую учебу, первые встречи с противником и их уроки.

2. Вооружение части и овладение боевой техникой на разных этапах боевого пути части. Снайперское движение. Действие потребителей и т.д.

3. Выдающиеся дивизии прихода Северна в ББ, И АНО о боевых подвигах и др.

4. Политическая и идеовая и комманданская составляющая дивизии. Работа с новым поколением и его обучение.

5. Роль штабных групп в разработке тактических задач и ведении дела.

6. Видущее место в истории части должны занимать основные подразделения (стрелковые, артиллерийские).

Но нельзя забывать о всех признаках подготавливания. Необходимо упомянуть также их роль, место и значение, понимать взаимодействие. Не забывать также действий видимых, но тоже подготавливаемых: саперов, медсестер, ремонтно-технических работ, обозов и т.д.

7. Поставить задачей описание всех атакующих и защищавших боевиков операций. Хорошо бы было дать полную картину хотя бы одного большого боя (действия основных подразделений, боевые эпизоды и т.д.).

8. Показывать бой или отдельные эпизоды, стараясь вскрыть принцип героязма лицей, как массового, так и отдельных бойцов и командиров. Показать извечно человека, его исклы, честота, неренизание, в связи с этим его роль и место в бое.

9. Не отрывать партийно-политическую работу части от общего заложения. Показать ее в действиях в бое, органически связавшей со всей боевой работой части.

10. Не гиперизинять трудности и недостатки. Но доказывать действительность. Показать управление товарища Петрова, что "Только в борьбе с трудностями можно достичь настоящие кадры".

11. Показать бое своей части (ее штурм, десант, связь с тылом, переключки, горе и радость).

12. Во всем изложении соблюдать строгую историческую правдивость. Тщательно проверять перекрестки документов лицей и лицейников, все события, все факты, имена и фамилии.

Об "антилобом" истории дивизии показать быть легкотыни. Книга должна быть написана просто, ясно и ярко, так как ее задача - служить прежде всего для воспитания нового поколения бойцов чистая

II. СОСТАВЛЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ХРОНИКИ

История настолько написана, но война продолжается и ее люди выполняют новые задачи, совершают новые подвиги. Комиссии по истории необходимо продолжать сбор материалов последовательно. Для облегчения всей работы в дальнейшем, для лучшего и скорейшего обобщения материала рекомендуется составлять на основе имеющегося материала ежедневную хронику по истории частей.

Хроника по истории дивизии составляется систематически как для в день расстановки, специально выделенного для этой работы.

В всей сумме фактов и событий, происходящих за день, составители должны выбрать наиболее яркое, характерное, существенное, относящееся к боевым операциям, учёбе или жизни спортивных и отдельных лиц и являющееся результатом на этот день.

Составление хроники необходимо придерживаться следующих основных правил:

Хроника должна строиться на документальном материале.

После изложения факта необходимо указать источник. Например: приказ команд. дивизии № ... политдокоссии такого-то от такого-то числа, газета № ... Естественно допустим вынести в хронику письме документов, где больше информации из них.

Особенно в эпиз. конкретность и фактическая обоснованность мало заслуга боевых действий, самих цепей событий, героических подвигов людей.

Некоторые факты и события могут быть записаны со слов участника. Тогда необходимо особо записать воспоминание, рассказ участника боевых действий.

Хроника дает основной материал для разработки в ближайшее время боевой истории с подразделениями.

Проект

34

И Н С Т Р У К Ц И Я
ВОИНСКИМ ЧАСТЯМ О СОСТАВЛЕНИИ ИСТОРИИ

Коммунистическая партия всегда уделяла большое внимание передаче боевого опыта народа и русского оружия. Эти традиции, имеющие большое значение для дальнейшего развития нашей партии и страны, должны быть сохранены и переданы в будущую историю.

33.

Составление хроники является основой для будущей истории дивизии.

Москва, ул. Коминтерна 9.
тел. К 3.84.23, К 3.20.06.

Отдел истории
войсковых частей.

Комиссия по ис-
тории Великой
Отечественной
войны.

История

34

ИНСТРУКЦИЯ

ВОИНСКИМ ЧАСТЯМ О СОСТАВЛЕНИИ ИСТОРИИ

Большевистская партия всегда уделяла большое внимание передаче боевых традиций русского народа и русского оружия. Эти традиции вдохновляют к борьбе с врагом, учат замечательной науке поединок.

Недаром выступая на историческом параде 7 ноября 1941 г. товарищ Сталин закончил свою речь призывом к народу и Красной Армии: "Пусть вдохновляет вас в этой борьбе мужественный образ гених великих предков - Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!"

Учреждение орденов Александра Невского, Суворова и Кутузова для командиров Красной Армии, отличившихся своим искусством, прославленных своими воинским умением - яркий показатель глубокого уважения нашего народа к своей замечательной и поучительной истории.

В годы отечественной войны против интервентов и белогвардейцев, отстаивая независимость и свободу социалистического общества, рожденная в боях, молодая Красная Армия показала невиданные образцы мужества и отваги.

Создание историй частей Красной Армии было тогда невозможно в тылу и огне сражений: нехватало людей, времени и средств. Но уже тогда чувствовалась насущная необходимость сохранить боевой опыт и создать историю воинских соединений.

Красноречиво говорит об этом следующий документ:

Из обращения политотдела 1Х Кубанской армии к бойцам и командирам (1920 г.)

К ВОЙЦАМ И КОМАНДИРАМ И КОММУНИСТАМ 1Х КУБАРМИИ

Товарищи!

... до сих пор история политической работы и политической жизни в Красной Армии не записана. Точно так же нет письменных свидетельств о героеизме, об отдельных моментах жизни армии, о переживаниях и настроениях ее, которые могли бы дать нам представление о великой революции в психике народных масс. Между тем - это нужно знать нам для нашей работы, особенно нужно теперь, когда мы уже не единики, когда выступающий на полях активной вооруженной борьбы с капиталом международный рабочий класс настоятельно нуждается в том опыте, который приобретен нами ценой ошибок и жизненных уроков.

Нужна работа собирания материалов по истории нашей армии и к этой работе призывают вас, дорогие товарищи, Политический отдел 1Х армии.

Историческая работа начинается у нас только теперь. Много времени пропадено. Сама эта трудна, нет работников, ее можно вести только в политотделе. Но для исторической работы нужны материалы, которые израсходованы в станицах, турбозаводах или в частях войск.

Поэтому надо участие в ней может и должно выражаться только в сборнике воспоминаний белогвардейских изданий, в сборищах заметок, в обращении воинских белогвардейских изданий.

воспоминаний, впечатлений, описаний быта, жизни и правов частей Красной Армии и т.д. и передаче всего этого материала в политотдел своей дивизии.

Эту работы вы должны проводить с полным пониманием ее важности и серьезности. Все должны быть привлечены к ней в поряжке товарищеской или партийной дисциплины.

Только общими усилиями и стараниями нам удастся восстановить историю политической и просветительской работы в Красной Армии и передать все наши знания, умение и опыт специальному нам на помощь пролетариату всего мира.

ЗА РАБОТУ, ТОВАРИЩИ!

Владимир Ильич Ленин придавал большое значение созданию истории этой замечательной эпохи.

Еще не рассеялся пороховой дым гражданской войны, еще молодая Красная Армия продолжала героическую борьбу за освобождение Родины, а Ленин уже ставил вопрос о написании истории гражданской войны.

"Можете ли собрать материал, - писал он своему корреспонденту, - для истории гражданской войны и истории Советской республики?.. Могу ли я помочь?" (т. XXIX, стр. 436).

По инициативе А.М. Горького советские ученые приступили к собиранию многочисленных материалов и документов и составлению истории гражданской войны. Эта большая работа ведется и сейчас.

Герои гражданской войны остались в сердцах народов нашей страны неперкную память о своих беспримерных подвигах.

Эти подвиги должны быть известны новому поколению бойцов. Приветствуя славную 51-ю Перекопскую дивизию в честь ее пятилетия, Михаил Васильевич Фрунзе писал:

"Вероятно среди нынешнего состава дивизии уже немного осталось участников этих славных героических действий. Тем ценнее каждый из них, тем важнее, чтобы память о славном прошлом запечатлелась и, не умирая, передавалась из поколения в поколение новым составам полков дивизии".

(М. В. Фрунзе, т. II, стр. 113. К пятилетию 51-й Перекопской дивизии. "Красная звезда", № 257, 12 ноября 1922 г.).

18 месяцев на гигантских полях сражений от Баренцева до Черного моря идет Красная Армия и весь советский народ невиданную в истории битву против гитлеровской бандитской армии и ее вассалов. Весь мир с затасанным дыханием следит за исходом войны. Справедливое священное дело Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских оккупантов вдохновляет наших людей на мужество и доблесть, на непревзойденные героические подвиги.

Каждый лень, каждый час борьбы вписывает новые прекрасные страницы в историю Отечественной войны.

"Героические защитники Москвы и Тулы, Одессы, Севастополя, Ленинграда и Сталинграда показали образцы беззаветной храбрости, железной дисциплины, стойкости и умения побеждать. По этим героям равняется вся наша Красная Армия" - гласит приказ товарища Сталина 7 ноября 1942 года.

Боевые дела частей Красной Армии и ВМФ должны быть записаны! В каждой воинской части накаплялись боевые традиции и опыт. В каждом подразделении есть свои герои. Светлая память о погибших должна вечно жить в сердцах и вдохновлять на борьбу.

Надо во что бы ни стало добиться того, чтобы все гвардейские части и каждая дивизия имела записанную боевую историю. Это является большим и важным делом сегодняшнего дня, так как история воинского соединения или части - прекрасный материал для воспитания бойцов, для передачи опыта, знаний, боевых традиций. Это поможет составлению большой истории Великой Отечественной войны в будущем, после победы.

На собрании слушателей и профессорско-преподавательского состава Военно-Политической ордена Ленина Академии им. В.И. Ленина 19.1X.1940 г. тов. М.И. Калини указывал на необходимость культивировать боевые традиции и использовать их в целях воспитания.

"... Мне кажется, у нас слабо культивируются боевые традиции воинских частей. А это серьезный фактор воспитания.

Говорят, что в военное время полк или дивизия быстро могут восстановить свою мощь после любого сражения, если только сохранился в них костяк, воплотивший в себе высокоразвитые боевые традиции части. Поэтому надо поставить дело как следует, не кустарно, а организованно, чтобы каждый новобранец, придя в полк, знал не только его номер, но всю его боевую историю, всех его героев и боевые награды... чтобы он гордился своим полком и повсюду отставал его честь. В связи с этим не應該о бы полкам иметь в библиотеках свою писаную историю".

("Красная звезда", 30/XI 1940 г.
№ 280 (4729).

Боевые традиции - это знамя части, источник ее стойкости и отваги

"Всячески популяризовать боевое прошлое нашего народа, особенно героические подвиги гвардейских полков, гвардейских экипажей, гвардейских дивизий в дни Великой Отечественной войны, обобщить опыт этих частей, накопленный в жестоких схватках с врагом - таков долг комиссаров, командиров и парторганизаций воинских частей. Бойцы должны знать героическое прошлое ~~насторож~~ своей части, своего корабля" ... Пусть доблесть ветеранов данной воинской части, как факел, светит для нового пополнения!" - призывают "Правда".

("Правда" от 13.III-1942 г. Номер 3).
"Внешне знамя боевых традиций".

Многие части Красной Армии, Военно-Морского и Воздушно-Воздушного флота уже приступили к сбору материала и созданию своих историй. Но в большинстве случаев - это большое и нужное дело не развернуто, а политработники проявляют к нему равнодушие.

Перед каждой частью Красной Армии стоит задача создать свою боевую историю и использовать ее для вооружения своих бойцов, командиров и политработников. Этой важной задаче требует большой, трудолюбивой и кропотливой работы.

Наша история создается и пишется одновременно. В этом - трудность, ибо не все еще известно, не все следует раскрывать. Но в этом - большие преимущества: события близки, много активных участников поделится своими воспоминаниями, отсюда большая достоверность и правдивость в изложении. Это позволяет также сделать историю части творчеством боевого коллектива.

Создавать писаную историю наиболее целесообразно в масштабе дивизии. Для этой работы, согласно приказу командования, выделяется комиссия в составе 5 человек: нач. штаба, нач. политотдела дивизии, представители газеты и двух бойцов и командиров. В Комиссии утверждается ответственный секретарь.

Работа Комиссии должна проходить в тесном контакте со всем политапаратом политотдела и редакции дивизионной газеты, а также политработники в ротах, батальонах, полках и батареях, активным привлечением редакторов газет и боевых листков. К этой работе должны быть широко привлечены бойцы, командиры и политработники части.

Вся работа по истории дивизии делится на 3 этапа:

1. Собирание материалов по истории боевого пути части.
2. Написание истории.
3. Составление ежедневной исторической хроники.

Собирание материалов по истории боевого пути части.

Для истории боевого пути части следует собрать большой документальный и иллюстративный материал, который бы правдиво и полно отражал полнокровную и многостороннюю жизнь части.

1. Оперативные документы дивизии.

- а) Боевые приказы дивизии и донесения ее командованию.
- б) Оперативные и разведывательные сводки и донесения.
- в) Журналы боевых действий.
- г) Журналы подсчета трофеев.
- д) Журналы потерь.
- е) Оперативные карты, схемы, планы, а также карты, схемы и планы передвижения частей.

Необходимо отобрать отдельные наиболее интересные (по выбору) документы того же характера из более мелких подразделений дивизии (полков, батальонов, рот, даже взводов и отделений). Это необходимо для детализации отдельных событий, уточнения и углубления описания.

Необходимо также отобрать отдельные наиболее интересные и важные приказы командования армии или Фронта.

Это необходимо для правильной оценки боевой операции или иного события и выяснения роли, значения и места данного соединения в общем плане операции.

Необходимо также привлечение материала о действиях частей, совместно с которыми осуществлялось взаимодействие (например, подтверждение наземниками действий авиации, приданная танковая бригада, артиллерию и т.д.).

II. Материалы печати.

1) Материалы местной печати:

- а) полный комплект дивизионной газеты
- б) наиболее интересные боевые листки и стенгазеты подразделений.

2) Материалы центральной, фронтовой и армейской печати.

Так как в центральной, фронтовой и армейской печати материал зачастую публикуется в соответственно зашифрованном виде (часть к-ра такого-то и т.д.) и лишь сама дивизия знает, что этот материал относится к ней, - рекомендуется накапливать этот материал в виде вырезок из альбома, при чем в примечаниях к нему разъяснять зашифрованное для уточнения дат, событий и мест действия.

III. Рассказы участников боев.

1) Необходимо записать живые рассказы отдельных командиров, политработников, бойцов об отдельных боевых эпизодах, целых периодах жизни, встречах, мыслях, чувствах и т.д.

а) Эту работу надо проводить по заранее намеченному плану. Рекомендуется сначала записать рассказ командира и нач. штаба для получения канвы, основы всех действий части. Затем по определенному плану записать особо отличившихся героев, бойцов, командиров и политработников, стараясь избежать повторений.

б) При рассказах добиться возможно более полного и правдивого освещения фактов и событий с уточнением хронологических дат, наименований мест.

в) Не забывь записать основные данные о каждом рассказчике: краткие данные с указанием даты и места рождения, имени, отчества, домашнего адреса, партийности и работы до войны. В отдельных случаях (в случае особого интереса) - биографию записать подробнее.

Данную работу проводить лучше всего с помощью стенографирования, а в случае отсутствия стенографистки, краткой записи от руки. Если позволит обстановка, следует ~~желательно~~ запись прочитать рассказчику и подинсаться ему. Надо указать, кто, когда и где произвел запись.

2) Необходимо собрать записи и заметки отдельных товарищей на любую "больную" тему, относящуюся к истории части: (боевой эпизод, рассказ о какой-либо встрече, с противнике, о боевом друге и т.д.)

Особое внимание уделить сохранению памяти погибших героев. Отдельно и особо записать рассказы о погибших их боевых друзей, подчиненных, командирам, свидетелей их подвигов и гибели, стараясь наиболее полно сохранить их славный образ.

IУ. Документы политической работы части.

- а) Политдонесения подразделения
- б) Заявления в ВКП(б) и ВЛКСМ
- в) Протоколы партийных собраний
- г) Протоколы комсомольских собраний
- д) Документы (протоколы и резолюции) митингов.

У. Наградные листы, благодарности, поощрения.

У1. Сведения о противнике и зверствах фашистов.

Необходимо отобрать наиболее интересные, характеризующие лицо врага на разных этапах борьбы документы.

- а) Протоколы допросов военнопленных
- б) Письма, фото, документы, оперативные карты, найденные у убитых немцев.
- в) Акты о зверствах фашистов, составленные при освобождении населенных пунктов.
- г) Рассказы честного населения о жизни во время немецко-фашистской оккупации деревни, села, города.
- д) Фотографии, документы, обявления, рисующие лицо врага

УII. Связь фронта и тыла.

Помнить, что каждая наша часть - частия страны, единого военного лагеря, созданного партией и властью для отпора врагу. В истории дивизий, как в капле воды отражается связь и единство всего советского народа - фронта и тыла.

Поэтому необходимо собрать наиболее полный материал о связи фронта и тыла.

1. Письма на фронт к бойцам, командирам и политработникам части.
2. Письма в тыл - родным, знакомым и незнакомым людям. Можно смело запросить родителей, товарищей и друзей бойцов и командиров по определенному вопросу и получить оттуда богатый материал.
3. Документы о шефстве над частями предприятий и учреждений (заключенное посещение делегаций, соревнование и т.д.).
4. Документы в связи с заводами, готовящими оружие, боеприпасы, обмунирование.

УIII. Связь с партизанами.

Необходимо собрать материал о совместных действиях части и партизанских отрядов, о взаимной помощи их друг другу и связи с населением.

7. 40.

IX. Документы Ревтрибунала (по выбору)

X. Специально собрать и выделить все материалы о Героях Советского Союза данной части и о всех, награжденных орденом Ленина (списки, наградные листы, фото, записи рассказов их сами) и о них, описание боевых эпизодов, письма и т.д.).

XI. Фото-иллюстративный материал

Фотографии и зарисовки бойцов и командиров и индивидуальные и групповые, фото боевых эпизодов, встреч с населением, с делегациями, фото-документация зверств фашистов и т.д.

XII. Песни, стихи, рассказы, частушки, сказки, сочиненные в дивизии (или ее подразделении) об ее людях.

Все эти материалы необходимо хранить в секретном порядке. Для обеспечения работы над ними следует их четко систематизировать и сделать соответствующую запись.

По специальной договоренности с командованием Комиссия по истории Великой Отечественной войны может взять на себя хранение собранных соединениями, частью материалов и документов в книжном складе Красной армии в Красногорске.

П. НАПИСАНИЕ ИСТОРИИ

Когда материал собран, можно приступить к написанию истории.

История каждой части, естественно, не может быть написана по единому плану или рецепту. Каждая часть имеет свою специфику, свои особенности, свое лицо.

1. Можно представить историю части в виде связного единого рассказа, хронологически и логически последовательного, документально обоснованного, развертывающего картину боевой жизни части.

2. Можно составить сборник рассказов о героях части.

3. Наконец, можно рассказать лишь особо интересные боевые эпизоды и показать людей, отличавшихся от них.

Мы рекомендуем первый вариант.

Не зная каждого данного материала, трудно наметить план и построение такой книги.

Можно определить лишь круг вопросов, необходимых и обязательных для освещения, и методы обобщения материала, безусловно присущие.

1. Необходимо осветить начало, формирование части, ее боевую учебу, первые встречи с противником и их уроки.

2. Вооружение части и свладение боевой техникой на разных этапах боевого пути части. Снайперское движение. Движение потребителей Р.Д.

3. Выполнение дивизией приказов Сталина № 55, № 130 о боевых порядках и др.

4. Пополнения в рядовом и командном составе дивизии. Работа с новым пополнением и его обучение.

5. Роль руководства дивизии в разработке оперативных задач и ведении дела.

6. Ведущее место в истории части должны занять основные подразделения (стрелковые, затем артиллерийские).

Но нельзя забывать о всех приданых подразделениях. Необходимо указать также их роль, место и значение, показать взаимодействие. Не забыть также действий отдельных мелких подразделений: саперов, медсанбата, ремонтно-восстановительных мастерских, обоза и т.д.

7. Поставить задачей описание всех значительных и важных боевых операций. Конечно было бы полезно дать полную картину хотя бы одного большого боя (действия основных подразделений, боевые эпизоды и т.д.).

8. Показав бои или отдельные эпизоды, стараться вскрыть причины героизма людей, как массового, так и отдельных бойцов и командиров. Показать каждого человека, его мысли/ чувства, переживания, а в связи с этим его роль и место в бою.

9. Не отрывать партийно-политическую работу части от общего изложения. Показать ее в действии, в бою, органически связанной со всей боевой работой части.

10. Не замазывать трудности и недостатков. Не лакировать действительность. Помнить указание товарища Сталина, что "Только в борьбе с трудностями куются настоящие кадры".

11. Показать быть своей части (ее жизнь, досуг, связь с тылом, переписку, горе и радости).

12. Во всем изложении соблюдать строгую историческую правдивость. Тщательно проверять перекрестным допросом людей и документов все события, все даты, имена и факты.

Объем писаной истории дивизии может быть различным. Книга должна быть написана просто, живо и ярко, так как ее задача - служить прежде всего для воспитания нового пополнения бойцов части.

III. СОСТАВЛЯНИЕ ЕЖЕДНЕВНОЙ ХРОНИКИ.

История части написана, но война продолжается и ее люди выполняют новые задачи, совершают новые подвиги. Комиссии по истории необходимо продолжать сбор материалов повседневно. Для облегчения всей работы в дальнейшем, для лучшего и сконцентрированного обобщения материала рекомендуется составлять на основе имеющегося материала ежедневную хронику по истории части.

Хроника по истории дивизии составляется систематически изо дня в день работниками, специально выделенными для этой работы. Из всей суммы фактов и событий, произошедших за день, составители должны вспоминать наиболее яркое, характерное, существенное, относящееся к боевым операциям, учебе или жизни соединений и отдельных лиц и являющееся решающим на этот день.